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ELŐFI2ETÉSI ÁRaK 
Romániában

Egész évre — — 850 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában
Egy hónapra — ck 35*— 
Egy szám - 1*50
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uradalom a fehér faj ellen
Irta David Lloyd George

Ez a cikk az „United Press Asso 
ciation“ utján jutott a világsajtóba.

Valamennyi földrészen nagy nyugtalanság 
észlelhető a É hér fajnak a színes fajokkal szem- 
ben elfoglalt helyzete miatt. Kétségtelen, hogy 
var ok a nyugtalanságra. Ázsiában éppen most 
kísérlik: meg a barna és sárga törzsek, hogy a 
bakárvképü külföldiek uralmát lerázzák ma- 
-útról. Kim a lehefö leghevesebb gyűlölettől 
rángatózik. Japán már húsz évvel ezelőtt nagy­
hatalom lett és jelenleg Amerika és Európa 
leveleimxtmhb versenytársa Keleten. Indiában 
is'iatag- ihatatlan zavarok vaunak. Afrikában 
pedig éppen m<>st vívják meg félelmetes hábo- 
j rópaiak a benszülöttekkel és ed­
dig a benszülöttek vannak fölényben. Egyip­
tom évek óta a nyugtalanságok fészke. Az 
Egyesült-Államokban a faji kérdés évszázadok 
óta napirenden van, a néger problémát mmd- 
eziáeig nem tudták megoldani, a Filippini-szi- 
geteken p-->;:g szintén egy színes faj az, amely 
az amerikai uralom ellen lázad.

Ha a számarányt vesszük tekintetbe, a fe­
hér faj van kedvezőtlenebb helyzetben. Az 
összes földrészeken 1150 millió színes és 550 
millió fehér ember él. A világ kétötödét lak­
ják csak fehérek, míg háromötödét színesek né 
pesitik be. A legutóbbi időben a színes fajok 
a saját területeiken állandó sikerrel harcoltak a 
fehérek ellen.

A színesek élén Japán áll. Japánnak 1904-ben 
Oroszország fölött aratott győzelme az egész 
Keletnek roppant bizalmat kölcsönzött. Akkor 
mi lebecsültük ezt a hatást. Az az idő, amidőn 
a színesek azt hitték, hogy* a fehérek legyöz- 
hetetlenek, elmúlt. A különböző kontinensek 
színes fajtái az orosz—japán háborúból kicsil­
lanni látták a reményt az általános felszaba­
dulásra.

A világháború alatt a sárga faj hallgatva, de 
megfeszített figyelemmel nézte, hogyan gyilkol­
ják egymást halálra a fehér nemzetek. Közben 
pedig megtanulták a nyuigati harcmódot és 
technikát. Abd el Krim az első kitűnő tanít­
ványa ennek az időnek. Ö és bátyja francia és 
spanyol katonaiskolákban tanultak és amidőn 
hazatérnek, eredménnyel szegezték tanítóik el­
len a fegyvert. A marokkói csapatok pompásan 
tel vannak szerelve, tele vannak gépfegyverrel, 
aknavet' vei, gázbombákkal. De hasonló pompás 
felszerelésük van a sárgáknak is. A kínai fel­
kelések mögött egymillió európai értelemben 
kiképzett kínai katona áll.

A bokeviki Oroszország kétségtelenül min­
dent megtesz, hogy a nyugtalanságot táplálja 
és hogy a színes fajokat a fehérek ellen tü- 
ze6e• Oroszország ma a kitaszítottak szerepében 
tetszeleg és mint ilyen, mindent megenged ma­
ik11^. L gyanaz az ösztön, amely a X\ III-ik 
század végén az arisztokratákat forradalmárokká 
tette és saját osztályuk ellen vezette, irányítja 
tßost Oroszországot is, amely a színes népeket 
Siját fehér testvérei ellen lázitja. Oroszország 
ma a Mirabeau az államok között.

Tény az, hogy a színes fajok gyűlölködése 
® fehérek ellen állandóan növekedőben van.
. a gyűlölködést erősiti a gazdasági verseny 
p ’ affiely közöttük és európai nemzetek között 
6L.n?li* TaPan> amely eltanulta az összes tech- 

titkokat, ma legerősebb konkurrense, az 
gyesült- Államoknak. A japánok leginkább 
^birtokosok. Szinte a semmiből élnek. Laf- 

cadió Hearn írja róluk, hogy a nép fáradha- 
atlan, rendkívül takarékos és hogy azok a 
otülmenyek, amelyekben él, európai ember 

fámára egyenlőek a teljes lemondassa! és a 
'Állal, De éppen ez a takarékosság teszi le- 
etövé, hogy a japán ipar kifejlődjék, mert

sehol a világon nincsenek olyan alacsony munka­
bérek, mint éppen ebben az országban. Japán 
óriási erő- és idegtartalékkal rendelkezik, mert 
fiait soha nem kényeztette el és nem hajszolta 
őket bele abba a destruáló városi életbe, ami 
az európai államok munkástömegeit körülveszi. 
Japánban ma is még négy és félmillió szövő­
szék működik, ami szintén a belterjes házi­
gazdálkodást bizonyítja. És mialatt Európa és 
Amerika a világháborúban minden erejét elfe­
csérelte, addig Japán óriási értékeket halmozott 
fel és az elhagyott piacokat a maga számai a hó­
dította meg.

Hogyan is állunk végül azzal a hatalmas 
szövetséggel, amelyet Japán a színes fajok kö­
zött létre akar hozni s amellyel, miként vala­
mikor Attila vad hordái, le akarja tiporni az

európai és amerikai kultúrát ? Azt hiszem, 
hogy ez a hadjárat csupán lázálma a színes 
fajoknak. Ne felejtsük ugyanis el, hogy a mon­
gol fajok például éppannyira széthúznak és 
torzsalkodnak egymás között, mint a kaukázusi 
népek. A kínai nem szereti a japánt és még 
nem is olyan régen háborút viseltek egymás 
ellen. Ezenkívül a kínaiak vérmérséklet, kul­
túra és hagyományok dolgában is különböznek 
a japánoktól.

Á Versailles! konferencián az egyik legér­
dekesebb jelenség volt a kínaiak félelme a nö­
vekvő japán erő előtt. Delegátusaik rá akarták 
bírni a nagyhatalmakat, segítsék őket Japán 
ellen. De én éppen azt gondolom, hogy az 
európai országoknak rneg kellene találniok a 
kapcsolatot a sárga fajokkal és elsősorban a 
japánokkal. Mert, ha ez nem történik meg, 
könnyen bekövetkezhet az uj világháború, 
amely most már valóban a hatalom és a jog, 
a pogányság és a kereszténység harca lesz. Ki 
győz majd ebben a háborúban ?

A jóvátétel! összegekkel 
megakadályozzák az angol bányászsztrájkot

London, julius 28. Schmidt, az angol bányászszakszervezet elnöke, ma kijelentette a sajtó­
nak, hogy a bányászipart a német jóvátételi fizetésekből kell támogatni. A kormány, amely 
ezeket az összegeket adómérséklésre akarta forditani, holnap tanácskozik Schmiuttel. A fő­
városban nagv nyugtalanságot kelt a vasúti- és szállítómunkások határozata, amely szerint 
sztrájk esetén megakadályoznak mindenféle szállítást, amely a sztrájk letörésére irányulna. 
Ez azt jelenti, hogy a katonai készültségek sem utazhatnak majd. Durchamban az ottani püs- 
pököt, aki mérsékletre intette a munkásságot, kövekkel megdobálták.
......................................................... ................................................................................................................................... »»•••••••»♦•

A Jewish Agency alkotmánytervezete
Véget itt az Ahtionsécmite ülése. A Gtnnbaum-Stticker frakció nyilatkozata

(London. julius 28- Az Uj Kelet tudósítójától.)
Az Aktionskomite utolsó ülésén dr. Eder a 
héber egyetemről tett jelentést. Az egyetem 
már meg is kezdte működését, amelyet egy 
„Board of Governonu cimü testület irányit. Ä 
cionista szervezet funkciói és az egyetem fölött 
való rendelkezési joga érintetlenül megmarad­
nak. Az egyetem jadaica-intézete elismerten 
része az egyetemnek, de a költségvetésre tan­
erői megválasztása és tanterve tekintetében 
megtartja autonómiáját. Az eddigi intézetek 
mellé a közeljövőben még féietbeléptetik az 
Einstein-Balfour laboratóriumot és a keleti tu­
dományok intézetét.

Kish ezredes jelentést tett a palesztinai, ji- 
suv helyzetéről, az executive áliasfoglalasárol a 
fokozódó bevándorlás tekintetében, a héber tan­
erők és a zsidó nevelés kérdéseiről. A jelentést 
hosszabb vita követte, amelyben Weizmann és 
Szokolow is résztvettek. _

A zsidó nevelés problémája körül lezajlott 
vita után határozatot hoztak, amely kimondja, 
hoo-y a cionista executive Palesztinában n} óm­
ban lépéseket tett aziránt, hogy olyan törvé­
nyes testületet léptessen életbe, ^ amely a jövő­
ben az egész palesztinai nevelési ^ ügyet kép­
viselje. A tanítókat értesíteni fogják, hogy az 
idei tanév végeztével közöttük és a palesztinai 
executive, vagy más testület között nem all 
fenn szerződéses viszony és ehhez kepest uj 
szerződések köthetők.

A cionista szervezetnek az Agudas Jiszráél- 
lel való tárgyalások ügyéről az Actions Comité 
a következő rezoluciót hozta:

Az Actions Comité felhatalmazza a végre­
hajtó bizottságot az Agudas Jiszráéllel való 
tárgyalások folytatására, azzal a kikötéssel, 
íocry a palesztinai zsidó közösség nemzeti 
-egysége ezáltal semmiképpen sem fog befolyá­
solhatni.

Leonard Stein, aki aznap erkezett vissza 
amerikai útjáról, jelentést tett azokról a tár­
gyalásokról, amelyeket Newyorkban a Jewish

Agency ügyében folytatott. Miután dr. Weiz- 
mann kiegészítette ezt a jelentést, az Actions 
Comité elé a következő határozati javaslatot 
terjesztették :

A Jewish Agency kibövitásét célzó tárgya­
lások már annyira előrehaladottak, hogy az 
exekutive olyan jelentéssel jöhet a kongresz- 
szus elé, amelynek alapján felhatalmazást kér 
a Jewish Agency Tanácsának megszervezésére 
és felállítására a következő feltételekkel:

A Jewish Agency Tanácsát, amely hozzáve­
tőleg százötven tagból áll, felerészben a cionista­
szervezet képviselőiből, felerészben a világ kü­
lönböző részéből rekiutalodo zsidó közületek 
képviselőiből kell összeállítani. A tanács nem­
cionista tagjainak negyven százaléka az Egye­
sült-Államok zsidósága számára van föntartva. 
A Jewish Agency kibővítése miatt a mandátum 
szövegén változást nem eszközölnek, ellenben a 
mandatárius hatalomnak — mint minden más, 
a cionistaszervezetben megejtendő változásról 
— ezúttal is jelentést fognak tenni. _ __

Az exekutive ezenfelül javasolni fogja a 
Jewish Agencyhez csatolandó záradék beikta­
tását, amelynek értelmében a Jewish Agency 
uj elemekkel bővült konstrukciója csak három­
éves tartamú lesz és pedig a kongresszus által 
elfogadott dátumtól kezdödőleg. E periódus 
végén a Jewish Agency alkotmányának újítását 
a cionista szervezet és Jewish Agencyban részt­
vevő nemcionista képviseletek között íeenaö 
megegyezés fogja eldönteni.

A javaslat felolvasása után dr. Nahum 
Goldmann szólásra emelkedett es a következő 
bejelentést tette:

A magam, valamint Grünbaum és Stricker 
barátaim nevében az exekutivenek a Jewish 
Agency tekintetében tett deklarációjához a kö­
vetkező nyilatkozatot teszem:

Az exekutive deklarációja világosan ki" 
mondja, hogy a Jewish Agencynek uj elemek­
kel szándékolt kibővítése a javasolt formában
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csak ideiglenes karakterű és a mandátum ne­
gyedik pontja megváltozásáról szó sincs. Ezzel 
úgy látszik, hogy a legfőbb veszedelmek egyike, 
amely ellen évek óta harcoltunk, elhárult. Az 
exekutivének a Jewish Agency uj konstitucio- 
jára vonatkozó tervében azonban még mindig

szerint nem biztosítják kellőképen a kongres­
szus szuverenitásának elvét, valamint nem biz 
tositják a Jewish Agency tagjainak felelőssé- 

! gét demokratikus alapokon megválasztott tes­
tületekkel szemben. Ezért fentartjuk . magunk­
nak a jogot arra, hogy ebben a tekintetben a

ni van feltételek vannak, amelyek véleményünk kongresszus elé javaslatokat terjesszünk.

A malmok
szabadkezet kaptak a búzakészletek feldolgozására

Az uj kény étre isimre® delet főbb rendelkezései
íöleg. A polgármesterek a maximáló rendeletek 
kibocsátásánál tekintettel kell, hogy legyenek 
a liszt normális feldolgozás arányára, mely az

(Bucuresti-Bukarest, július 28. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az ipar- és kereskedelemügyi mi­
niszter az ország összes polgármestereihez most 
küldötte el azt a körrendeletét, mely az uj liszt- 
és kenyérrezsim életbeléptetésével kapcsolatos s 
mely a következő fontosabb rendelkezéseket 
tartalmazza :

A már a „Monitorul Of:cialu-ban nemrég 
közzétett rendelet értelmében a polgármesterek 
kötelesek — a helyi piacokra vonatkoztatva — 
rendeletét kibocsátani, mely a maximális árakat 
tünteti föl. Miután az országban nagymennyi­
ségű búzakészletek vannak fölhalmozva, a mi­
nisztertanács úgy határozott, hogy a malmok­
nak szabadkezet enged a búza feldolgozását ille-

egész országra kötelezően a következő százalé­
kokban vau megszabva: nullás liszt 18 száza­
lék, főzőliszt 38 százalék, egységes liszt 20 szá­
zalék, korpa 22 százalék.

A maximális árak, tehát a minőség szerint 
osztályozva, háromtélék lehetnek: nullás-, 
főző-, és egységes liszt árak. Szem előtt 
tartva a fennebb részletezett lisztféléket, a 
kenyér maximális árai a következők lesznek: 
Az egységes lisztből való kenyér kilogramja 
10 lej, a fözölisztből valóé 13 lej, a nullás- 
lisztből valóé 16 lej.

SÉomB&t a szovátai zsidó cser késitáborban
Seregi Oszh ir prédikációja Ezékiel látomásáról. Cionista vitar amelynek 
pozitív bizonyítékait a zsidó cserkésztábor eleven valósága szolgáltatja

rosok, Beregi Oszkár, a Magyarországból száműzött 
zsidó színész egész családjával, a szovátai zsidók, 
sőt néhány erdélyi arisztokrata is. Csendes és meg­
ható ez a szombati ünnepség a Boldogok Szigetén

(Szováta, jülius 28. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A Sósurka és Borzáshát égbenyuló, komor 
fenyvesekkel borított láncai között csodálatosan 
szép völgy terül el, A Köveságról, amelynek csúcsai 
mint bizonytalan marionett-figurák banyáiknak el 
és keinen újra az északi ködfellegekben, haragos 
hegyipatak szakad alá és eszeveszett tajtékzással 
rohanva a Kisküküllő felé, elvágja a völgyet a me­
redélyeken ziláltan szerteszórt tavaktól és házaktól.

Négyszáz fiatal sómér a Sósorka szerpentinjén 
aláereszkedett és a völgyben három sátortábort 
épített. Három nap alatt, csütörtök estére befeje­
ződött az a munka, amellyel a vidám, lelkes zsidó 
cserkészek néhány hétre kiszakították magukat a 
társadalom szomorú közösségéből, hogy a táborjelző 
árbocokon lógó zsidó jelvények között megalkossák 
a maguk álomvilágát. E három nap alatt ástak, 
kaszáltak, fűrészeltek, súlyos csákányütésekkel túr­
ták a lomha, töretlen televényt, hidakat építettek 
a türelmetlen patakon és elfelejtették azt, hogy 
illanó hetek múltán a hegyláncokon túl annyi ke­
serűség és teher vár reájuk, amennyi férfisziveknek 
és férfiváliaknak is túlontúl sok volna.

á Boldogság Szigete
Ezek után a völgyet elnevezték a Boldogság 

Szigetének, ez egyik hidat a Sóhajok, a másikat 
pedig a Remények hídjának.

Csütörtök este felsorakoztak a Boldogság Szige­
tének robinsoni sátrai között és háromszoros hed- 
dad-dal üdvözölték az uj, köszöntő életet. Majd 
végigmasiroztak az álmatag fürdő útvonalain és 
egy vidám héber dalt énekeltek. A szovátai hegyek 
harsogva visszhangozták a refraint.

...Hurrá, hurrá, hurrá... hurrá Jiszráé'l!
Az első táborrészlet a szatmári Gödud sátraival 

kezdődik. A bejárat előtt két Ratal fenyőt ívbe 
hajlítva összefogtak és az ív közepére virágfüzérrel 
egy nagy Magen Dovidot erősítettek. A Magen 
Dovid alatt egy héber S betű jelzi azt, hogy a 
Boldogság Szigetén néhány hétig a sómérok az 
urak.

Az első tábor neve: Gödud Chachaluc, az út­
törők tábora, a másodiké Gödud Hahakoah, az erő 
és a harmadik Gödud Haavoda, a munka telepe.

Pénteken délután megszűnik az a lázas, lelkes 
tevékenység, ami a táborok életét állandóan jel­
lemzi. Néhány sómér kicsi asztalkát áliit fel a 
sátrak között, virággal övezik az oltárt, imakönyve­
ket készítenek elő és az énekkar próbákat vesz. 
Készülődnek a szombatra.

Délelőtt tiz órakor kezdődik a szertartás. A 
négyszáz cserkész az isten szabad ege alatt négy­
szögbe áll és néma áhítattal figyeli az elöimád- 
kozót, egy fiatal aradi fiat, aki finom hangon, el- 
mélyültén énekli a Sachrisz és a Muszaf csodálatos 
dallamait.

És vigyél el beasüakei 
őseink földjére
a cserkészek mögött se-Az istentiszteletnél

regnyi vendég: ausztriai és magyarországi gyá-

Az áhitat mintha lengyel festők képeiről terjen- 
gene szét az illatozó völgyre, a kórus dala elhul- 
lámzik a hegyoldalakig és a pianok, meg forték 
visszaverődve a fenyvesek közül, reszketve citeráz­
nak a levegőben. A tábor elvesző halksággal zsol 
tározik az eíöimádkozó után és csak akkor emel­
kednek kissé a hangok, mikor ahhoz a részhez 
érünk:

— ... És vigyél el bennünket őseink földjére . . .
A vendégek szorongva figyelik a cserkész­

állam szombati ünnepét. A rajongó elmélyülés és a 
busongő énekek hangulata elragadja azokat is, akik 
csupán látványmsságot jöttek keresni. E bensőséges 
szertartások mögött végtelen lelki horizontok tárul­
nak meg, mindenki megérzi, hogy a négyszáz zsidó 
cserkészfiu megbonthatatlan etikai és eszményi kö­
zösség, olyan egybeboruló célokkal, álmokkal és 
lelkesedésekkel, amelyek e szomorú korszakban még 
a legridegebb hétköznapokat is a jövő ünnepévé 
festik.

Ezékiel látomása
Néhány elvesző akkord és vége az istentisztelet­

nek. Beregi, akit sorsa évek óta hajt egyik város­
ból a másikba és egyik országból a másikba, az 
oltár elé lép, ég felé emeli karjait és meghatott han­
gon kiáltja :

— Halljátok . , . Ezekiel ... 37. zsoltár . . .
A száműzetés évei alatt kissé megöregedett és 

megőszült ez a nagyszerű művész, ügy tetszik, 
lámpalaza van a fiatal som erők előtt . . . Hangja 
reszketve vág át a táboron, amint a próféta csudá­
latos látomását meséli.

— És a szerteszórt csontokhoz in és bőr tapadt, 
de még nem volt bennük lélek . . .

Hangja hirtelen felemelkedik és ércessé válván, 
nem fejezi be a mondatot. A sómérok feszülten 
figyelnek. Tudják, hogy ez a lelkesedő, meghatott, 
honját vesztett művész nem csupán egyszerű bib­
liai történetet mesél nekik, hanem isteni szimbó­
lumot akar neaik adni, mellyel utat mutasson és 
megkoronázza ennek a felejthetetlen szombatnak 
szivszoritó hitvallását.

És a szelek megfujták az életrekelőket és 
Isten parancsára lélek költözött beléjük . , .

Beregi bevégezte az ünnepi beszédet. Széttárt 
karokkal, könnyesen és kissé meghajtott fejjel áll 
az oltár előtt. Látszik, mondani akar valamit, ami 
örökre szivükbe vésse Ezékiel költői próféciáját.

— Testvéreim! . . . Ezt mond'a Ezekiel! . . . 
Ezt mondta Ezekiel!

Beregi vitatkozik a cionizmusról
A sómérok és a vendégek a szónok köré gyük- 

keznek és mintha valami adományt kaptak volna» 
boldogan simogatják kezét és ruháját. A budapesti 
résztvevők dicsérik az istentisztelet nemes egyszerű­
ségét, finomságát, gratulálnak Bereginek, de hibáz-

■»tiyilt éstátják azt, hogy a cionista propaganda 
felelőtlen“ a fiatalokjközött.

Néhány pillanat és már is heves vita váltja fel 
az ünnepi áhítatot. A magyar zsidók cionista- 
ellenesek, minden elképzelhető érvet és momentumot 
felvonultatnak, hivatkoznak néhány magyar rabbira 
az „Egyenlőség“ cikkeire, a magyar humuszra’ 
amelybe „belegyökeredztek“, a cionizmus gondol 
latának utópisztikusságára és ezernyi egyéb naiv 
véleményre.

— A héber halott nyelv . . .
— A cionistamozgalom szalmaláng . . .
— A zsidóságot csak a vallási hagyományok 

őrizik . . .
Teljességgel tájékozatlanok és ismereteik té- 

vesek. A cionista vitatkozók élén Beregi Oszkár 
áll, aki olyan lelkesedve, annyi meggyőződéssel, 
annyi hévvel és hozzáértéssel felel a kérdésekre, 
mint. egy elsőrendű agitátor. Az ellentábor lassan- 
lassan meghajlik és csodálkozva figyeli a művész 
előadását.

— Önök azt mondották, hogy a héber halott 
nyelv, hogy a cionista mozgalom szalmaláng, hogy 
a jeruzsálemi héber egyetem négy üres, roskatag 
szobából áll. Lehet, hogy állításaim nem győzték 
meg Önöket hiedelmeik tévességéröl, de a csóvát 
már szivükbe dobtam és annak lángját soha, soha 
nem olthatják el. Egyébként Nordau már régen 
megmondotta: „a magyar zsidóság fajtánk tölgyén 
elszáradt ág csupán...“ Önök azt mondják, a héber 
nyelv nem él?... Figyeljenek csak ide.

A sómérok körbesétálnak a táborban és vidám 
héber dalokat énekelnek. Ismét visszhangzik a 
refrain :

— Hurrá, hurrá, hurrá... hurrá Jiszraél!
Beregi a sómérokról

Sokan azt hiszik, hogy a cserkészcsapatok a 
sportokat és a társasmulatságokat kedvelő ifjak 
közössége csupán. Pedig az igazság az, hogy a 
sómérok nemcsak turisztikai, hanem sokkal inkább I 
etikai alakulatot képeznek. A teljes eszményi és a I 
teljes életközösség jellemzi táborozásukat. És innen 
az, hogy az egyes Gödudok önfegyelme, összetar­
tása, megértése, egyéni előnyt önként feláldozó 
készsége páratlan és természetes. Testvérnek szólít­
ják egymást a legmélyebb barátság és megértés 
kifejezésével, de a rend és a fegyelem inkább tör­
vény nálunk, mint ahol rang és dekórum határoz­
zák meg a tisztelet és disciplina mértékét.

— A cionista mozgalom szempontjából rend­
kívüli értékűnek tartom a sómércsapatok tevékeny­
ségét — mondotta Beregi Oszkár. — A sómérélet 
nyílt, becsületes, lelkesedő és kollektiv értelmű em­
bereket nevel, akik jókorán elkészülnek minden 
komoly munkára, nehéz kezdelemre, egyaránt érté­
kesek a gyakorlati és az eszmei élet szempontjából.

Beregi meghatározása helyes. A sóm ér-tábor, 
ahol most négyszáz cserkész vidáman aratja az if­
júság örömeit, a szórakozások és játszó munka 
között értékes, derék embereket nevel. Pillanatnyi 
szünet nélkül folyik a munka és a kezek, amelyek 
most sátorokat és primitiv telefonvonalakat építenek, 
később a jövő uj müveinek lesznek megalkotói.

(m. i-)

(Zsoldos tanintézet
Az ország legrégibb és legjobb elő­

li készítő tanintézete. Teljes anyagi
felelősség mel ett készít elő kozáp- 

£ iskolai magánvizsgákra, érett-
P Súgíre vidéki tanulói at is.
§ Budapest, VII, Dohány-u. 84. Tel. 1.124-47.
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Három város versenye Szatmármegye székhelyéért
Dr. Dragos Teofil képviselő nyilatkozata az „Uj Ketei“-nek

(Baiamerc-Nagybánya, julius 28. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Szatmár és Nagykároly között már 
hosszú hónapokkal ezelőtt csendes, de szívós harc 
indult meg a megyeszékhelyért. Már ugylátszott, 
hogy a kormány Szatmár javára döntött azzal, 
hogy a pénzügyigazgatóságot Szatmárra helyezte 
át. A pénzügy igazgatóság azonban egyelőre nem 
költözhetett át, mert a tisztviselők számára Szat- 
ináron nem tudtak lakást biztosítani. így a megye­
székhely kérdése egyelőre lekerült a napirendről.

Nagybánya is a pályázók soraba á lt
A közigazgatási reformmal kapcsolatban azon­

ban ismét aktuális lett a megyeszékhely kérdése 
és fantasztikus hírek láttak napvilágot Szatmár­
megye és a vele szomszédos vármegyék uj területi 
beosztásáról. Ezzel egyidejűleg az újabban megyei 
székhely minőségére törekvő városok között ott sze­
repelt Nagybánya is, melynek képviselője, dr. Dra­
gos Teofil volt prefektus azon dolgozik, hogy Nagy­
bányából egy kisebb metropolist alakítson.

Tény az, hogy a gyönyörű fekvésű 14.000 
lakossal biró Nagybánya már régóta bizonyos spe­
ciális helyet foglalt el más hasonló nagyságú vá­
rosokkal szemben Régi bányaváros, az aranybá­
nyászat egy is centruma. Szerencsés fekvése klima­
tikus gyógyhellyé predesztinálja, ahova nyaranta 
tömegesen tódulnak az üdülni vágyó emberek. Az 
a körülmény pedig, hogy természeti szépségekben 
gazdag vidéke a magyar festők Barbizonjává avatta, 
Nagy i anyát valósággal világhírre emelte. A béke- 
időbeli kitűnő adminisztrációja még a háború előtt 
vízvezetékkel és csatornázással gazdagította Nagy­
bányát, úgy hogy ez a város valóságos gyöngye volt 
mindenkor Szatmármegyének és minden lehetősége 
megvolt a nagystílű fejlődésére.

A fejlődési lehetőség Nagybánya számára ma is 
fennáll, azonban ez inkább közgazdasági jellegű és 
a város és környéke természeti szépségeinek inten­
zivebb kiaknázására utal. Egyszóval városfejlesztési 
politika kell Nagybányának, nem pedig vármegyei 
politika.

Hogy ennek dacára mi indította Nagybányát 
arra, hogy a Szatmár és Nagykároly városok között 
is már-már elintézettnek tekinthető versengésbe mint 
harmadik érdekelt beleszóljon és a maga részére 
követelje Szatmármegye székhelyét, ez iránt egye­
nesen dr. Dragos Teofil képviselő úrhoz, a neves 
erdélyi politikushoz intéztünk kérdést, aki úgyis 
mint Nagybánya vezéralakja, úgyis mint a jelenlegi 
kormánypárt szatmár megyei tagozatának elnöke a 
legkompetensebb a felvilágositásadásra.

Hogyan lehet Nagykárolyból 
megyeszékhely

A geográfiái helyzet is olyan — mondotta Dra- 
goa képviselő ur, — hogy Szatmármegyót egy 
bizonyos kiegészítéssel elosztani kellene és e meg­
osztás a lja Nagybányának a reményt, hogy megye- 
székhely lehessen, mert különben erre nem igen 
lehetne reménye. A geográfiái alakulat ugyanis 
Szolnokdoboka-megyéfcül ide utalja a vízválasztók 
fekvésénél fogva a kápolnokmonostori járást, a 
Kővárvidék emléke Nagybányához irányítja a 
nagysomkuti járást és a szilagy csehi járás egy 
reszev. Mindezekből Nagybánya székhellyel egy uj 
megye alakíttatnék. Viszont kombináció tárgyává 
tetetett, hogy a jelenlegi csonka Máramarosmögye 
Ctigy járása közül a szigeti és sugatagi járások 
szmtén idecsatoltatnának, mig a felsővisoi és 
dragomérfalvai Naszódhoz. Azonban ez a terv nem 
valósulhat meg, mert nagy vízválasztók állnak az 
ytcan és a jelenlegi közlekedési viszonyok mellett 
ilyen tervet nem lehet keresztülvinni. Tehát egy 
taasik metrye alakíttatnék a szatmári, érmihályfal- 
v&, tasnádi, margittai járásokból és a szilágy csehi 
járás azon részétől, amely a szatmár—erdődi já- 
hé-hoz gravitál. E megyének székhelye lehetne 

zatmár, vagy Nagykároly. Mi szívesen látnok — 
úgymond — Szatmárt e megye székhelyéül annál 
£ lnkább, hogy Nagybánya székhely lehessen, 

gyökként Nagybánya Alsóiéra ezely és Giródtót- 
au közbevonásával Felsőbányával egy várossá 

®gyesittetnék és egy 26.000 lakosú városnak 
'&fe;iye lehet a megye székhelyére.

A miniszterelnök magának 
tartotta fenn a döntést

~~ *^z elhatározás körülbelül a jövő héten is- 
lesz, mert a miniszterelnök ur a jövő hétre

(,tta feun magának a döntést, ha csak fel nem 
^geszti arra való tekintettel, hogy a napokban 
eszi meg erdélyi körútját, mely alkalommal való- 
lnü.eg ide is ellátogat. Úgy vagyok értesülve,

hogy a miniszterelnök meg akarja látogatni a jég" 
verés által sújtott országrészeket és miután Szatmár" 
megyét is nagy jégkárok érték, valószínű, hogy 
erdélyi utján ide is eljön.

Arra a kérdésemre, hogy képes e Nagybánya 
egy megyeszékhely hivatalait és hivatalnokait el­
helyezni, a képviselő ur azt felelte, hogy a hiva­
talokat Nagybánya el tudja helyezni, a hivatalnokok 
azonban csak úgy volnának elhelyezhetők, ha a kö­
zönség lemondana lakáskényelméről.

A képviselő úrral való beszélgetés során meg­
kérdeztük véleményét az antiszemitizmus, a közok­
tatásügyi sérelmes törvényjavaslat és a lefolyt érett­
ségi vizsgálatok tekintetében.

Az antiszemitlznms letünőben van
— Az antiszemitizmus hulláma — mondotta 

dr. Dragos Teofil — Európaszerte leáldozóban van.
Különben is nem egyedül Romániában ütötte fel 
a fejét és itt is csak egyes hevülékeny diákok 
müve volt. Nem képzelhető, hogy a XX. század­
ban vallásuk és fajuk miatt üldözzünk embereket.

A magánoktatásra vonatkozó törvényjavas­
latot ■— úgymond — erősen bírálják azok, akik a
javaslatot nem olvasták át figyelmesen és különö- ,_________ _ ,«**«««»« icuxuc-uu
sen nem ismerik a javaslat indokolását, amely első- i és ezzel beszélgetésünk véget is ért. 
rangú munka. A felekezeti oktatást a regátban nem ' cjr Stern Mór
... ......................................................................................... .. a

ismerték és különösen Anghelescu miniszter, aki 
Franciaországban nőtt fel, nem tud tájékozódni 
ebben a kérdésben, mert Franciaországban csak 
állami oktatást ismert és ezért ö egy kalap alá 
veszi a felekezeti oktatást az államival. De ennek 
nincsen éle sem a magyarság, sem a zsidóság irá­
nyában, mert a felekezeti oktatásra vonatkozó ja­
vaslat ellen a jelzett kisebbségekkel azonos eréllyel 
tiltakozik a nagyszebeni gör. keleti metropolita és 
a balázsfalvai gör. kát. érsek is. A baj az, hogy 
a miniszter nem tesz különbséget a felekezeti ok­
tatás és a magánoktatás között, holott a felekezeti 
oktatás vallás-erkölcsi nevelést céloz, a magánokta­
tás pedig anyagi haszonra pályázik.

Az érettségi vizsgálatokra vonatkozólag a kép­
viselő ur előadta, hogy miután az oktatás nívója 
eülyedt, a vizsgáknál alacsonyabb mértéket kellett 
volna alkalmazni.

Általában véve — mondotta — amíg az lesz a 
kormányzati elv, hogy Erdélyben ne erdélyi embe­
rek intézzék ezeket az ügyeket, mindig elő fordul­
nak olyan kisebbségi sérelmek, amelyeket az itteni 
viszonyokkal jobban ismerős idevaló vezetők egy 
kis tapintattal és kölcsönös jóakarattal elkelhetné­
nek. Biztos, hogy valamikor így lesz, de az egyéni 
élet rövid és ebből fakad a türelmetlen óhaj, hogy 
a bajok nyomban orvosolva legyenek.

Ezután ismét Nagybánya jövőjét ecsetelte szí­
nes szavakkal a városáért lelkesedő neves politikus
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Tatarescu miniszter Kolozsváron
Tanácskozások a prefektusokkáí a közigazgatási törvény alkalmazásáról 

Politikamentes választások a mezőgazdasági kamarákban
(Cluj Kolozsvár, julius 28. Az Uj Kelet tu- ejtsék meg. 

dósitójatól.) Tatarescu miniszter ma délután 
három órakor Kolozsvárra érkezett. Ideérkezé- 
sét — amint azt az Uj Kelet is jelezte — hét­
főre várták, a miniszter azonban egyéb elfog­
laltsága miatt _ ezt a dátumot elkéste. Ide­
jövetelének célja az volt, hogy Erdély prefek­
tusaival tanácskozzon a közigazgatási törvénv 
végrehajtásáról. A prefektusok a tegnapi napon 
a járási beosztásokról és a törvénynek az ügy­
vitelre vonatkozó rendelkezéseivel kapcsolat­
ban tervezeteket dolgoztak ki. Ezeket a ter­
vezeteket a délután három órakor megérkezett 
miniszter elé terjesztették. Tiz vármegye pre­
fektusával tanácskozott hosszabb ideig Tata­
rescu miniszter, aki később a mezőgazdasági 
kamarakba való választásokról is instrukciókat 
adott a prefektusoknak. A választások 25 én 
lesznek és a miniszter leghatározottabb kíván­
sága, hogy ezeket teljesen politikamentesen

Tatarescu miniszter fogadta a sajtó képvi­
selőit és röviden közölte velük Kolozsváron 
való látogatásának célját. Egyúttal jelezte, hogy 
a közigazgatási reform alkalmazására kiküldött 
bizottság mostanában végez munkájával Buka­
restben.

Hir szerint a miniszter a prefektusokkal 
való tárgyalásai során szóvá tette azt az eljá­
rást is, amit a közigazgatás körül a kisebbsé­
gekkel szemben keli a prefektusoknak szem­
zőit tartaniok. Úgy értesülünk, hogy Tata­
rescu miniszter ebben a tekintetben követelte 
a törvény szelleméhez való ragaszkodást, úgy, 
hogy a kisebbségek az uj törvény alkalmazásá­
nál sok tekintetben az eddigi elbánással szem­
ben könnyebbségekre számíthatnak.

A miniszter kedden este elutazott Erdély 
fővárosából.

Még mindig nem derűit világosság 
a sétatéri kioszk tragédiájának rejtélyére

Holnap hallgatja ki a vizsgálóbíró Boeríu doktort
(Cluj-Kolozsvár, julius 28. Az Uj Kelet tudó­

sitójától.) Az Uj Kelet tegnapi számában rész­
letesen beszámolt a Kioszk szombat éjszakai 
tragédiájáról, amelynek szerencsétlen véget ért 
áldozatáról, Nuszbaum Mórról, még mindig nem 
lehetett pozitive megállapítani, hogy gyilkosság, 
vagy öngyilkosság áldozata lett. Vasárnap reg­
gel félnégytöi kezdve a hatóságok a legerélye­
sebb nyomozást vezették be a szinte misztiku­
san bonyolult ügyben, de a nyomozás konkrét 
bizonyítékokat sem a gyilkosság, sem az ön- 
gyilkosság mellett mindezideig nem tudott fel­
mutatni.

Az ügyben főszerepet játszó Boeriu doktort, 
valamint Pap Anna kenyeresleányt, aki vallo­
másával Boeriu dr. szerepét akarta tisztázni, de 
vallomását későbben megváltoztatta, még tegnap 
délelőtt, az ügyre vonatkozó összes aktával 
együtt átadták az ügyészségnek. Az ügyészség­
ről az aktákat, áttanulmányozás végett, ma 
délelőtt felküldték dr. Dunca vizsgálóbíróhoz. 
Munkatársunk ma délelőtt felkereste dr. Dunca 
vizsgálóbírót, akihez kérdést intézett a titokza­
tos ügy jelenlegi állására vonatkozólag. A vizs­
gálóbíró munkatársunk kérdésére a következő­
ket jelentette ki:

— A Nuszbaum-ügy nemcsak a közönség 
kíváncsiságát, hanem a jogi szakértők érdeklő­
dését is felkeltette és már ma délelőtt több 
hírneves büntetőjogász érdeklődött az ügy je­
lenlegi állásáról. A hozzám intézett kérdésekre 
azonban, sajnos, még nincs módomban vála­
szolni, mert csak ma délelőtt folyamán kaptam

kézhez az aktákat és azokat előbb át kell tel­
jesen tanulmányozzam. Boeriu dr. kihallgatá­
sát holnap délelőtt fogom megkezdeni és csak 
a gyanúsított orvos vallomása alapján alkot­
hatom meg véleményemet. Az ügy jelen pil­
lanatban még annyira bonyolult, hogy a rend­
őrség is kénytelen tovább folytatni a nyo­
mozást.

A Nuszbaum-ügyben egyébként tegnap óta 
még semmi újabb fordulat nem állott be. A 
rendőrség nagy eréllyel folytatja a nyomozást, 
hogy a Boeriu dr., valamint Nuszbaum sze­
mélyére vonatkozó pro és kontra bizonyítéko­
kat beszerezhesse. Éppen ezért az egyik rend­
őrkapitányt még a tegnapi nap folyamán le­
küldték Tövisre, hogy folytassa a vizsgálatot 
arra vonatkozólag, hogy Nuszbaumnak milyen 
volt az előélete, voltak-e adósságai és nem-e 
volt esetleg oka az öngyilkosságra.

A nyomozás egyébként egy újabb irányba 
is kiterjed, mert a rendőrség a felmerült bizo­
nyítékok alapján most már nemcsak azt nyo­
mozza, gyilkosság, vagy öngyilkosság történt-e, 
hanem azt is, hogy Boeriu dr. nem-e követett 
el gondatlanságból emberölést. Ezt a feltevést 
az a körülmény is megerősíti, hogy a revolver­
rel Nuszbaum játszadozott az asztal körül, 
többizben mutogatta és igy könnyen Boeriu 
dr. kezébe kerülhetett, aki' szintén ittas álla­
potban volt és esetleg a revolvert tréfásan rá­
szögezhette Nuszbaumra, de ebben az esetben 
a tréfa végzetes volt, mert a revolver elsült 
és a golyó Nuszbaum életét kioltotta.
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A rendőrség mind a három irányban to­
vább folytatja a nyomozást és az erélyes nyo­
mozás, valamint Boeriu dr. vallomása, amit

holnap a vizsgálóbíró előtt tenni fog, valószí­
nűleg teljes világosságot derítenek az ügy min­
den egyes titokzatosnak látszó pontjára.

Kétszáz újságíró jelentette be 
részvételét a cionsta kongresszusra

(Bées, julius 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) Áz augusztus 18 és szeptember 1-ike között a 
bécsi Konzertbausban megtartandó cionistakongresszus iránt az egész nemzetközi sajtó részéről 
általános érdeklődés mutatkozik. Eddig több, mint kétszáz bel- és külföldi újságíró jelentette be 
részvételét. Számolnak azonban azzal, hogy ennél is több újságíró jelenik majd meg a ion 
gresszus ülésein és ezért a kongresszus előkészitőbizottsága szükségesnek tartotta, hogy ónálló 
sajtóirodát rendezzen be, amely, a jegyzőkönyvek alapján, naponta hivatalos bulletineket log 
kiadni. Ezek a bulletinek kétféle kiadásban jelennek majd meg. Az egyik kiadas, amely a zsidó 
lapok részére készül, héber „jiddis“ és német nyelven íródik, a másik kiadas, amely a világ­
sajtót fogja tájékoztatni, német, angol és francia nyelven készül. Ezenkívül — mint jelentettük 
— fonografikus utón is közölni fogják a nyilvánossággal az üléseken elhangzó fontosabb be­
szédeket.
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Lángban állanak
a román-amerikai petroleumtársaság telepei

Boraaímas tűzvész a píeasa-morenii olajmezőkön♦ A tűzet nem sikerűit
eddig lokalizálni

(Bucuresii-Bukarest, julius 28. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Még alig pár napja, hogy a 
campinai petróleummezökön keletkezett hatal­
mas tűzvészről beszámoltunk és máris egy, a 
campinai tűzvésznél jóval nagyobbméretü tűz­
vészről jön híradás, mely a román-amerikai 
petróleumtársaság plasamorenii telepén keletke­
zett. A tűz az első számú szondánál keletke­
zett, mely csakhamar az egész szondát ellepte. 
A tűz oly hirtelen és meggátotolhatatlan vehe­
menciával kezdett tombolni, hogy megközelí­
teni lehetetlen volt.

A tűz — az eddigi megállapítások szerint 
— abból keletkezett, hogy az első számú szonda 
merítő je 1135 méter mélységben egy kő­
darabba ütközött, melyből szikra keletkezett. A 
szikra meggyujtotta a felgyülemlett gázokat. 
Óriási lángok csaptak fel mindjárt, melyeknek 
láttára a munkások között pánik keletkezett. 
A szondákat az oltási munkálatokra kivezényelt 
emberek a borzalmas lángtengerben nem tudták 
megközelíteni. Egyes helyeken a lángok 40

„Két óra elegendő arra,
hogy a brit birodalom szíve megszűnjék dobogni44

A svájci „Nazionale Zeitung“ utópisztikus cikke a jövő háborújáról. Francia- 
ország 2500 repülőgépet tart aktiv szolgálatban

minden kés és villa halált "okoz. Az ételhez(Paris, julius 28. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
A „Nazionale Zeitung“ című svájci újság a 
következő — kissé költői szavakkal — írja le 
a jövő háborúját:

A háborút váratlanul üzenték meg. Nem 
voltak megoldhatatlan konfliktusok, amelyek 
elkerülhetetlenné tették volna. Sőt a legutolsó 
újsághírek nagyon megnyugtatóak voltak. A 
kormány alig öt perccel előbb tudta meg, 
hogy Európa halálra van ítélve. A sajtó sem­
mit sem tudott, a közönség még kevesebbet.

Az utcák telve voltak izgatott emberek­
kel. Hirtelen ibolyaillat terjedt el a levegőben, 
először könnyű, azután súlyos, elviselhetetlen 
illat. Aki tüdejebe szívta ezt az illatot, meg- 
vakult, elvesztette eszméletét és megfult. Az éj 
tiszta, felhőtlen maradt. Aeroplán nem látszott 
rajta, motorok berregését sem lehetett hallani. És 
mégis — 5000 méterre a föld felett, ahova nem 
lát emberi szem, egy repülőraj cirkált. A gé­
peket nem pilóták, hanem Herchullámok igaz­
gattak. A gepek a földre küldték acetofenol- 
chlorgázkészletüket, (amely sírásra fakasztja az 
embert), vagy difenolamin-chlorosinjukat, vagy 
dichlersul-furetiljüket, ezt a „gázmustárt“, ° a 
mérgek királyát.

A gázháboru kitört.
A „gazmustár“ hatasat (amelyet nemrégiben 

tényleg felfedeztek!) alig lehet szavakkal le­
írni. 18 eddig ismert, biztosan ölő méreg közül 
ez öl a legbiztosabban. Ez a gáz maga a halál 
Álarc nem véd meg ellene. Eszi a húst is, ha 
véletlenül meg .nein öli az embert, akkor olyan 
égési sebeket ejt rajta, amelyek három hónap 
alatt alig hegednek be.

Azok a tárgyak, amelyeket ez a gáz egv- 
szer körülvett, négy hétig éppoly biztosan öl­
nek, mint maga a gáz. A gázzal elöntött terü­
leten egy teljes hónapig minden ajtókilincs,

nem lehet hozzányúlni, a viz mérges.
A jövő háborúja nem fog különbséget tenni 

katona és polgár között.
A „Liberty“ cimü amerikai újság háborús 

tudósítója leírja azt a London elleni francia 
légi támadást, amely a jövőben esetleg bekö­
vetkezhet. Franciaországnak ma legalább is 2500 
regülőgépe van aktív szolgálatban és nagy­
mennyiségű tartalékjai is vannak. A légiflotta 
átlagmegterhelése 6Ó0—3000 tonna, a repülés 
magasságától függően. London középpontja, 
ahol a legfőbb állami hivatalok vaunak elhe­
lyezve, 4000 négyzetméter területet foglal el. 
120 tonna kénetilgáz — gázmustár — elegendő 
arra, hogy ebben a központban mindenkit meg­
öljön és néhány hónapra lakhatatlanná tegye a 
területet. 250 repülőgép repülhet egy időben a 
terület fölött. Mindegyik legalább is 500 font 
gázt visz magával. Ez a flotta percenként egy 
tonna gazt bocsáthat ki és két óra elegendő 
arra, hogy a brit birodalom szive megszűnjön 
dobogni.

Ez a két szemelvény elég világosan mutatja, 
hogy milyen pusztítást művelhet a jövő há­
borúja a sűrűén lakott Nyugateurópában.

Székrekedésnél, emésztési za­
varoknál és vértódulásoknál reg­
gel éhgyomorra 1 pohár természetes 
„Ferencz József“ keserüvizet iszunk. 
A belorvosi klinikákon szerzett tapaszta­
latok szerint a Ferencz József-viz az 
ideális hashajtó minden jellemző tulaj­
donságait egyesíti magában. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fű­
szer üzletekben. 7

méter magasak, a füst pedig 300 méter magas- 
ságban beláthatatlanná teszi a területet. A 
lángtengert lehetetlen megközelíteni, miért is 
tüzérséget rendeltek ki, hogy ágyulövéseik ut­
ján kíséreljék meg a szondát homokkal betömni. 
A tűz a közelben lévő négy lakóházra is át­
terjedt, melyek azonnal a lángok martalékává 
lettek.

A tűz — az újabb jelentések szerint — 
még mindig teljes vehemenciával tombol. Újab­
ban két parasztház gyuladt ki. A részvénytár­
saság igazgatóságánál zna délelőtt egy Jonescu 
nevű mechanikus jelentkezett, aki előadta, 
hogy van egy újfajta találmánya, mellyel min­
den tüzet azonnal el lehet oltani. A találmány­
ért egy millió lejt kér. A tüzet a délutáni 
órákban sem sikerült lokalizálni. A lakosság 
körében a pánik fokozódik. A mentési mun­
kálatokhoz nagyobbszámu katonaság érkezett a 
tűzvész szinhesyére.

Az eddigi kár 10 millió lejre rúg.
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A mai naptár
1849 julius 29-én született, egy pesti zsidó 

tanítónak volt a fia, magyar egyetem orvosi 
fakultásán avatták doktorrá, Párisban élt Süd- 

feld Simonnak hívták es Max 
Nordau lett belőle. A mi Max 
Nordaunk.

Egészen különös és a 
történeikönyvekben százszor 
megemlített véletlen, hogy a 
modern politikai cionizmus 
mindkét legnagyobb egyéni­
sége és megalapítója, Herzl 
is, Nordau is magyarországi 
származásúak voltak. A cio-

Szerda
5685. Ab 8. 

1925. julius 29.

nista eszmékért, a nemzeti újjászületés és a 
zsidó államalapítás érdekében vívott küzdel­
mekben ez a két név szinte egyetlen foga­
lommá olvadt össze, az ideál közössége úgy 
egy be forrasztotta ennek a két nagy embernek 
a lelkét, hogy nem lehetett az egyiknek nevét 
kiejteni anélkül, hogy a másodikra ne gondol­
jon az ember. Az ideál közösségében találkoz­
tak, de az ut, amely ehhez az ideálhoz vezette 
őket különböző irányokból vezetett a találkozó 
pontba. Ez adja meg a lényegbeli különbséget 
a két nagy ember között. Herzl föllépése és 
lelki átalakulása, olyan meglepő módon, olyan 
minden látható helyzeti diszpozíció nélkül tör­
tént, hogy a történelemirók még ma is értel­
metlenül állanak a jelenség előtt és kényte­
lenek a a prófétai kinyilatkoztatás, vagy a 
titokzatos predesztináció irreális elgondolásai­
val valamennyire megközelíteni. Nordau cio­
nizmusa azonban, egy tudatosan kereső lélek 
önmagára találása volt. Herzl föllépése idején.

Nordau már világhírű ember volt. Világ­
hírét nem mint orvos, hanem mint iró szerezte 
meg. Csak ezt az írói működését kell figye­
lemmel kisérni, hogy magyarázatát kapjuk 
annak a találkozásnak, amely Herzlt és Eor- 
daut egyetlen gondolat hőseivé tette. Irodalmi 
működése első idején inkább csak publicisztikai 
tevékenységet fejtett ki. Ragyogó stilusu út­
leírásai a legnagyobb lapokban jelentek meg és 
a felfigyelő világ az újjászületett Heinét sej­
tette benne. De hajlamossága, éles analitikus 
szeme és természettudományi műveltsége lassan 
az irodalmi megnyilatkozás más terrénumaira 
terelte. Egymás után jelentek meg a praktikus 
életfilozófia köréből merített könyvei, amelyek­
ben a lélekanatómus hidegségével és a művész 
magával ragadó erejével tárgyalta és boncolta 
széjjel az európai kultúrát. „Die Konventionelle 
Lügen der Kulturmenschheit“, „Paradoxe“ és 
az „Entartung“ három olyan könyv, amely a 
példányok százezreit érte el és Európa minden 
kulturnyelvére lefordították őket. Az „Entar- 
tung“-ban nyilatkozik meg leginkább Nordau 
kereső lelke.

Ez a könyv, a XIX. század kulturembe- 
rének iesti-lelki elfajulását tárja az olvasó elé 
és ha nem is mondja ki, de az egész könyv 
mintha egyetlen keserű felkiáltás volna: „Ke­
resem az el nem fajzott embert, a nem deka­
dens gondolatot“. Ez az el nem fajzott ember, 
ez a nem dekadens gondolat nyilatkozott meg 
akkor, amikor Herzl először állott elébe és 
hívta a világhírű írót a nemzetébresztő mun­
kára. Herzl megjelenése , és szava úgy hatott 
Dordaura, mint a kinyilatkoztatás. Mint egy 
váratlan felelet azokra az önkinzó kérdésekre, 
amelyek könyveiben jajgatnak. És attól a pil­
lanattól kezdve elválaszthatatlanok lettek.

A nagy Nordau engedelmes lélekkel követte 
nála fiatalabb és irodalmi szempontból cseké­
lyebb jelentőségű Herzlt és olyan odaadással, 
mint aki megtalálta önmagát. Herzl és Nordau 
neve örökké elválaszthatatlanok lesznek a zsidó 
történelem lapjain és elválaszthatatlanok a zsidó 
szivekben is, mindaddig,amíg csak egyetlen zsidó 
szív is fel fog tudni érezni Ción és Jeruzsálem 
nevének hallatára. g. j-
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— A magániskoláknak be kell terjesz­
teniük összes adataikat a minisztériumba.
Bukarestből jelentik . A közoktatásügyi minisz­
térium táviratilag utasította az oktatásügyi 
inspektoraim ok at, szólítsák fel a magániskolá­
kat, hogy záros határidőn belül terjesszék be 
a minisztériumhoz az iskoláikra vonatkozó ösz- 
szes dokumentumaikat. Többek között ismer­
tetniük kell, mikor állították fel az iskolát, ré­
szesült-e megrovásban, az utolsó tanévben hány 
növendéke volt, és milyen volt növendékei kö­
zött a bukási arány. Illetékes helyen azt a ki­
jelentést tettek, hogy ezekre az adatokra azért 
van szüksége a minisztériumnak, hogy a ma­
gániskolák nyilvánossági jogaira vonatkozólag 
döntést hozhasson.

— Bratianu Vintila elutazott Párlsba.
Bukarestből jelentik: Bratianu Vintila pénz- 
agyminiszter vasárnap még meglátogatta öccsét, 
Bratianu Jonel miniszterelnököt floricai birto­
kán és ezután elutazott franciaországi fürdő- 
kúrájára. Bratianu Parisban találkozik Bibescu 
herceg, washingtoni román követtel és a tőle 
kapott információk után dönt amerikai útjáról.

— Szabadlábra helyezték az útlevél- 
panama fővádlottját. Bukarestből jelentik: 
Az utlevélpanama ügyében tegnap hirdették 
k: a törvényszék azon határozatát, hogy Frana- 
so vies volt miniszter ellen az eljárást nem in­
dítják meg, mert erre nem látnak semmi okot 
fenforogni. Úgyszintén helyt adott a törvény­
szék a védelem azon kérésének, hogy Filipo- 
poviciut, a panama fövádlottját helyezzék sza­
badlábra. Ötvenezer lej kaució ellenében elren­
delték szabadlábralielyezését.

— Újabb nagy panamának jöttek nyo'
mára. Bukarestből jelentik: A „Facia“ szerint 
az egyik minisztériumban újabb panamának 
jöttek a nyomára. A panamából keletkezett 
kincstári kár meghaladja a 20 milliót. A lap 
bejelenti, hogy ismeri a panama részleteit, de 
a vizsgálat érdekében nem hozza nyilvános­
ságra. A panamában egyébként egy magas bí­
rói személy és két kormánypárti képviselő is 
van kompromittálva.

— Szanatóriumot állítanak fel a nyug­
díjasok és rokkantak részére. Bukarestből 
jelentik: Gaio professzor, a közegészségügyi 
minisztérium vezértitkára kijelentette a sajtó 
képviselőinek, hogy Tecurghioban szanatóriu­
mot állítanak fel a rokkantak és nyugdíjasok 
részére. A szanatóriumot francia és német min­
tára rendezik be.

— Az orosz flotta a román partok kö­
zelében gyakorlatozik. Bukarestből jelentik: 
Lapjelentesek szerint a legfőbb vezérkar Is- 
mailból és Konstancából úgy értesül, hogy az 
orosz flotta nagy gyakorlatokat végez a Fe­
kete-tengeren és eközben többizben megközelíti 
a román partokat. A kormány diplomáciai utón 
tiltakozását fogja emiatt a szovjetkormánynál 
kifejezni.

Elnapolták a Marffy-pert. Budapesről 
jelentik: Az ítélőtábla ma folytatta a Marffy-ügy- 
1 en a tanúkihallgatásokat. Ezután október 25-ig 
elnapolták a tárgyalást. A folytatólagos ülésen ki 
fogják hallgatni Hetényi és Sohwainizer rendőr­
ka; dinyokat, akik arról fognak vallomást tenni, 
vagon megverték-e a vádlottakat a főkapitányságon.

Chicago független állam lett. New-
york. ól jelentik : Chicago város tanácsa elhatározta, 
hogy elszakad Ilinois-államtól és önálló államot fog 
alkotni. Az Egyesült-Államoknak ez lesz a 49-ik 
független kormányzattal biró területe.

Jerltza Mária elhagyja Bécset. Becs­
ből jelentik: Jerltza Mária az Olscevszka-ügy miatt 
Kern akar többé fellépni az Operában. Szeptember­
ben állítólag amerikai turnéra indul, később pedig
egy angol-spanyol körutat tesz.

Virág Lajos egyetlen hangversenye.
Vasárnap délelőtt 11 órakor tartja Virág Lajos, a 
kolozsvári Magyar Színház operatársulatának tehet- 
séges tagja, egyetlen hangversenyét a Patak-utca 
fb szám alatt levő Építőiparosok Otthonának dísz­
emében. A hangversenyen közreműködnek még 
Hecht Richárdné, dr. Bródy Miklós és Ádler 
Nándor.

Károlyi Mihály egy amerikai hus-
SZallitóvállalat titkára ? Budapestről jelentik :
, »Magyar Hírlap“ megbízhatatlan helyről arról 
értésül, hogy Károlyi Mihály egy amerikai hus- 
szállltóvállalat titkárául szerződött háromezer dollár 

fizetéssel. A lap hozzáfűzi, hogy Károlyi 
1 % Ússza akar vonulni a politikától.

, — Száíló lett a Jildis-kioszkből. 'Kon­
stantinápolyból jelentik: Abdul Hamid szultán ál­
tal épített, az egész világ által megcsodált császári 
palotát, a Jildis-Kioszkot egy külföldi társaság 
berbe vette. Ez a társaság 50 ezer török fontot 
tízet bér fejében a török kincstárnak, ezért meg­
kapja a jogot arra, hogy a szultán palotájába szál­
lodát, a parkjába különféle sporttelepeket, kaszinót 
és kinót helyezhessen el. Ez lett a szomorú vége 
a pompás szultáni palotának.

— A brailai tífuszjárványt férges liszt 
okozta. Bukarestből jelentik : Brailában hetek 
óta tífuszjárvány dühöng. A megtett óvintéz­
kedések során leigazolást nyert, hogy a vá­
rosban férges liszt vau forgalomban. Az ügyész­
ség és az egészségügyi hivatal képviselői teg­
nap végigjárták a malmokat és a lisztraktára­
kat, ahol megállapították, hogy az Amerikából 
importált liszt közepes nagyságú férgeket tar­
talmaz. A készleteket lefoglalták. A Licriordo- 
pol malom tulajdonosa ellen az ügyészség el­
járást indított. A pékek készleteit is zár alá 
vették.

— Tancred Constantinescu tárgyalásai 
egy amerikai bankárral. Bukarestből jelen­
tik : fancied Constantinescu, aki tudvalevőleg 
vidéki birtokán nyaral, megszakította szabad­
ságát és Bukarestbe érkezett, hogy Aronovics 
amerikai bankárral tárgyalásokat folytasson. A 
tárgyalásokról különböző verziók keringenek, 
a legvalószínűbbnek azonban az látszik, hogy 
a miniszter a CFR részére kíván az amerikai 
pénzcsoporttól kölcsönt szerezni.

— Házasság. London Ármin Oradea-Mare 
(Jeruzsálem) és Kronemer Bella Eperjes folyó 
évi augusztus 11-én tartják esküvőjüket Pre- 
sovon (Csehszlovákia, Trhovisko 16), metyre 
ezúton meghívják eivtársaikat és összes ismerő­
seiket. (Minden külön értesítés helyett.)

— Kibővítik és reorganizálják a telefon- 
vonalakat. Bukarestből jelentik : A postaügyi 
vezérigazgatóság elhatározta, hogy úgy a bel­
földi, mint a nemzetközi telefonvonalakat ki­
bővíti, illetve reorganizálja. A munkálatok már 
augusztus elsején megkezdődnek. Uj vonalat 
építenek Brassó és Bukarest között, mert a je­
lenlegi vonal nem tudja lebonyolítani a forgal­
mat. Azonkívül eleget tesznek Kolozsvár és 
Nagyvárad ipari és kereskedelmi körei azon 
többször tett kérésének, hogy közvetlen telefon- 
vonalat építsenek Nagyvárad—Kolozsvár—Bu­
karest között. A nemzetközi vonalak során köz­
vetlen telefonvonalat építenek Bukarest—Prága 
és Bukarest—Budapest között. Mindezeket még 
ebben az évben megvalósítják.

— Újabb letartóztatások a járadék­
panama ügyében. Bukarestből jelentik: A 
járadékpanama vizsgálatok során tegnap dél­
után letartóztatták egy turnuszeverini nagybirto­
kos és vezetőpolitikus fiát, nevét azonban még 
mindig nem hozza nyilvánosságra a rendőrség. 
Letartóztattak még egy krajovai ‘'postatisztvise­
lőt, Zsnoovicsot, akiről szintén kiderült, hogy 
nagyobbmennyiségü értékpapírt hozott for­
galomba.

— Megegyezés a parasztpárt és a nem­
zeti párt között a mezőgazdasági kamarai 
választások Ügyében. Bukarestből jelentik: A 
parasztpárt és a nemzeti párt központi vezetősége 
tegnap délután ülést tartott, melyen megegyezésre 
jutottak a mezőgazdasági kamarai választásoknál 
leadandó szavazó jegyek ismertetőjegyeire vonatkozó­
lag. Eszerint Erdélyben a nemzeti párt kasza-, a 
regátban és a csatolt területeken a parasztpárt sarló- 
jelvényét fogják a szavazójegyekre nyomni. A 
megegyezés döntőjelentőségü és ellenzéki körökben 
nagy örömöt keltett.

__ javaslat Németország felvételére a 
kamarák nemzetközi szervezetébe. Buka­
restből jelentik: A kereskedelmi kamarák nemzet­
közi központi vezetősége tudvalevőleg köriratban 
kérte ki az egyes országok véleményét arra vonat­
kozólag, hogy kívánatosnak tartja-e Németország 
felvételét a szövetségbe. A köriratot Románia is 
megkapta, melyre tegnap válaszolt Cherkez volt 
államtitkár. A válasz Németország felvételére tesz 
javaslatot.

— Amundseni meghívták Csehszlo­
vákiába. Prágából jelentik : Mint a „Cseke Szlovo“ 
értesül a cseh tudományos társaság meghívta 
Amundsent, hogy tartson felolvasó körutat Cseh­
szlovákiában. Amundsen elfogadta a meghívást. 
Program szerint Prágában, Brünnben és Pozsonyban 
fog "északsarki útjáról beszámolni.

* Értesítés kóser hús ügyben. Tiszte­
lettel értesítem t. vevő közönségemet, hogy a 
kóser hús árulását a mai naptól kezdve to- 
vábbra is üzletemben (Széchenyi-tér 25.) foly­
tatom. ifj. Pál Márton.

~ Elégetik a halálsezlont, amelyen 
Kodelkát meggyilkolták. Budapestről jelentik : 
A Lédererék lakásán lefolytatott árverésen egy 
panoptikum tulajdonos akarta mindenáron megvenni 
azt a sezlont, amelyen Kodelka hentesmestert Lé­
dererék , meggyilkolták, hogy azt panoptikumában 
mint látványosságot muttogaesa. A család közben­
járására éppen ezért a tragikus jelentőségű bútor­
darab nem került kalapács alá, azt háromszázezer 
koronáért Ledererék vették át. Lédererék kijelen­
tették, hogy családi tragédiájuknak ezt a kegyet­
lenül szomorú emlékét el fogják égetni.

— Házat rombolt össze a vihar Stutt­
gartban. Stuttgartból jelentik: Szerdán éjjel a 
városban súlyos szerencsétlenség történt. Hatalmas 
vihar vonult végig a városon, amely ledöntött egy 
épülőfélben lévő házat. Hat munkás életveszélyesen 
megsérült, a többi munkások leugrottak az épület 
állványairól és igy megmenekültek.

— Diplomáciai konfliktus Kina és Ame­
rika között egy rablótámadás miatt. Peking- 
böl jelentik : A rablók megtámadták Palmer ame­
rikai farmernak a Tzungari folyó mellett lévő minta­
gazdaságát. A tulajdonost összes szolgáival együtt 
meggyilkolták. A pekingi Rockefeller- egyetem vélet­
lenül ott tartózkodó orvosát, Howard doktort ma­
gukkal vitték. A karbini amerikai konzul tiltako­
zott az eset miatt Csangcsolinnál és jelentést kül­
dött Washingtonba. A washingtoni kormány tilta­
kozást jelentett be a pekingi központi kormány­
nál. Hivatalos körök rámutatnak annak szükségére, 
hogy Kinában erősebb központi kormányt kell 
teremteni, ami azonban nem érintheti Amerika 
exterritoriális jogait. Amerikának egyébként nem 
szándéka az esetet represszáliákra felhasználni 
Kina ellen.

— A rákszérum feltalálóját régebbi 
fogadalma tette rák-kutatóvá. Londonból 
jelentik : Egyik angol orvosi lap érdekes rész­
leteket közöl arról, hogy mi indította dr. G-ye-t 
rákkutatásaira. A lap elmondja, hogy dr. Gye 
nem tisztán tudományos lelkesedésből szentelte 
életét kutatásainak, hanem korábbi fogadalma 
következtében egész életét a rákkutatás szolgá­
latába állította. Dr. Gye édesanyja ugyanis rák­
betegségben halt meg és dr. Gye ekkor anyja 
sírján megfogadta, hogy addig nem nyugszik, 
amíg meg nem találja ennek a rettenetes be­
tegségnek gyógyítását, hogyha már édesanyját 
nem sikerült megmentenie, legalább az emberi­
séget a jövőre megszabadíthassa ettől a beteg­
ségtől.

— Még mindig nem fogták el Tomescut 
és Munteanut. Bukarestből jelentik : A Tomescu 
és Munteanu ügyében kiadott napijelentés szerint 
Titu környékét Jonescu kapitány vezetésével egy 
század csendőrség vette körül, azonban holmi nyo­
mokon kívül a hajsza nem vezetett más ered­
ményre. Általános az a gyanú, hogy a banditák 
az Árges-völgyében rejtőzködnek és emiatt az egész 
vidéket katonaság vette körül.

— Pierpont Morgan Budapesten. Buda­
pestről jelentik: Newyorki távirat szerint Pier­
pont Morgan, a világhírű amerikai bankár az 
ősz folyamán Budapestre érkezik, ahol kölcsön- 
tárgyalásokat fog folytatni.

— Súlyos vasúti szerencsétlenség Fran­
ciaországban. Parisból jelentik : A páris—bázeli 
személyvonat ma a keleti-pályaudvaron összeütkö­
zött egy mozdonnyal. Az összeütközés következté­
ben huszonheten megsebesültek. A két mozdony 
pozdorjává zúzódott.
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A kolozsvári iparkamarai tagoknak 
fele kimaradt az állampolgársági listából

A kamara felszólítja a listából kimaradt kereskedőket, hogy rendezzék
állampolgársága ka t

(ICluj-Kolozsvár, július 28. Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) Az uj kamarai törvény értelmében 
szeptember havában országszerte meg kell ej­
teni a kamarai választásokat. A kamarai tör­
vény előírása szerint a kamarai választásokon 
szavazati joggal csakis román állampolgárok 
bírnak, akiknek állampolgárságukat a város, 
vagy község által kiállított állampolgársági iga­
zolvánnyal kell igazolniok.

A készülő kamarai választásokkal kapcso­
latban a kolozsvári iparkamara a városnál ki­
függesztett állampolgári listákat tüzetesen át­
vizsgálta és a vizsgálat alkalmával arra a 
tényre jött reá, hogy a kolozsvári kereskedők 
és önálló iparosok közül, — akik tagjai az 
iparkamarának — csaknem a fele n ncs fel­
véve az állampolgársági listába s igy ezek a 
kamarai törvény értelmében nem vehetnek 
részt a kamarai választásokon.

Megállapítást nyert, hogy az állampolgár­

sági listába fel nem vett kereskedők nagyrésze 
nem is jelentkezett az állampolgársági listába 
való felvételre.

A kolozsvári kamara vezetősége most kör­
levélben fordult mindazon tagjaihoz, , akik el­
mulasztották magukat felvétetni az _ állampol­
gársági listába. A körlevélben felhívja figyel­
müket arra, hogy az állampolgársági törvény 
rendelkezései szerint még utólag kérhetik a 
listába való felvételüket, még pedig közvetle­
nül a belügyminisztertől. Remélhető, hogy, en­
nek a felhívásnak meg lesz a kellő eredménye 
és a listába fel nem vett iparkamarai tagok 
feleszmélnek arra, hogy milyen súlyos követ­
kezményekkel járhat végleges kimaradásuk az 
állampolgársági listából. A kamara vezetősége 
mindent meg fog tenni arra, hogy az állam­
polgársági listából kimaradt tagjai a szeptem­
beri választásokig rendezzék állampolgársági 
ügyeiket s igy részt vehehessenek a kamarai 
választásokon.

SPORT

Esik a gabona ára. Bukarestből jelen­
tik : Holnap délelőtt minisztertanács lesz, amelyen 
megtárgyalják újonnan a gabonarezsimet. A 
földmivelésügyi minisztériumhoz érkezett jelen­
tés szerint a búza ára a belföldön állandóan 
eső tendenciát mutat. Kadrilaterben például 92 
ezer lejre szállott le a búza ára vagononkint.

Mennyit fizetett Németország jóvá­
tételre a Dawes-terv szerint a legutóbbi 
tiz hónapban ? A Dawes-terv szerint Német­
országnak összes jóvátételi fizetéseit az első 
évre kereken egy milliárd aranymárkában álla­
pították meg. Ez az év 1924. szeptember 1-én 
kezdődött. A most megjelent kimutatás szerint 
Németország az első tiz hónapra kirótt összeg­
ből 780 millió aranymárkát fizetett ki. Ls 
pedig G70 milliót a 800 milliós német külföldi 
kölcsönből, 100 milliót a német vasutak társa­
ságától, 10 milliót a Belgiumnak és Luxem­
burgnak küldött szénért. A júniusi összbevétel 
40 millió aranymárka volt. Romániát a fenti 
összegből 7 millió 387 ezer aranymárka illeti
meg.

megvalósítása érdekében a ruszinszkói városok 
alapító bizottságot küldtek ki, mely lázas siet­
séggel folytatja az előkészítő munkát. A bizott­
ság tegnapi ülésén elhatározták, hogy már ^ a 
legközelebb megalakítják a Közhasznú Villa­
mossági Részvénytársaságot, melybe mint alapí­
tók belépnek Un gvár, Munkács, Beregszász és 
Nagyszöllős városok. A társaság 30 millió alap­
tőkével alakul meg és az alakuló közgyűlés 
megtartását a jövő év áprilisára tervezik. Ed­
dig a határidőig be kell fizetni a bejegyzett 
részvények első részletét. Az előkészítő munkát 
azonnal megkezdik, mihelyt az érdekelt váro­
sok tanácsai a bizottság határozatát magukévá 
teszik.

Bécsi marhavásár. (A Saborszky Fiai és cég 
távirati jelentései) Felhajtás volt 2689 darab: ebből 
romániai 460 darab, gyönge árak mellett. Tartott 
árai csak a bikáknak volt.

ft Tiz százalékra száll tolták le a hi­
vatalos osztrák bankkamaílábat. Becsből 
jelentik : Az Osztrák Nemzeti Bank főtanácsa 
ma elhatározta a kamatlábnak 11 százalékról 
10 százalékra való leszállítását. Ez a kamatláb- 
leszállítás teljesen váratlanul történt. Igaz 
ugyan, hogy ezelőtt három hónappal már volt 
szó a kamatlábleszállitásról, de akkor dr. Reisch, 
a Nemzeti Bank elnöke, úgy nyilatkozott, 
hogy a bank nem segítheti elő a kamatláb le­
szállításával a tőzsdén kitört hosszmozgalmat, 
mert Ausztriát a külföldön amúgy is a spe­
kulánsok országának mondják. Úgy látszik, az 
azóta a tőzsdén beállott irányváltozás indította 
a Nemzeti Bankot arra, hogy most leszállítsa 
a kamatlábat. A magánbankok és takarékpénz­
tárak is le fogják szállítani a kamatlábat egy 
százalékkal és a jövőben szabadbetét után évi 
hét százalék, lekötött betétek után pedig évi 
nyolc-kilenc százalékot fognak fizetni.

# Oroszország az idén egymilliárd púd 
gabonát exportál. Moszkvából jelentik : Hiva­
talos becslés szerint Oroszország gabonatermését 
4025 millió púdra becsülik. Ebből a produktiv 
középponti zónára 1225, a szükségzénára 480, 
Eszakkaukázusra 458, Ukrajnára 1113, Szibériára 
353, Turkesztánra 80, Transzkaukázusra 95 és a 
többi kerületekre 171 millió púd esik. Körülbelül 
egymilliárd púd kivihető. A kivitelre 70 millió púd 
rozsot, 400 millió púd búzát, 172 millió púd zabot, 
126 millió púd árpát, 35 millió púd kölest és 109 
millió púd kukoricát számítanak.

# Ruszinszkó elektrizálása. Ungvárról 
jelentik : Rusziaszkó elektrizálásának mielőbbi

Saborsky József és Fiai cég
Wien, III. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysőhne 
Wien — Élőállat-küldemények cime: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények cime 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthaile.

TŐZSDE
Julius 28-án

A lej : Zürichben 260 00, Párisban 10 70, Buda­
pesten 355, Bécsben 3*61.

Kolozsvár. A kolozsvári devizapiacon a mai 
napon lanyha irányzat mutatkozott. Az árfolyamok 

a következők :
Bécs 29-50—29 00, Prága 5-94-5-97, Buda­

pest 353—355, Pária —, Zürich 39-00—
39 10, Newyork 199-00—200 00, London 975 — 
980, Milánó 7-45—7-50.

Zürich, Zárlat : Berlin 122-62, Amszterdam 
206-80, Newyork 515-12, London 250L05. Páris 
2440 00, Milánó 1885 00, Prága 1525-00,'Buda­
pest 72-44, Belgrád 907-50, ^Bukarest 260-00— 
260 00, Varsó 98-25, Becs 72-45.

Bukarest. Devizák: Páris 9'40, Berlin
------, London 9*65, Newvork 199 00, Milánó
7 30, Zürich 39 50, Bécs ‘ 27-55, Prága 5-92, 
Budapest —•—

Bukarest. Valuták: Napóleon 770, német 
márka 48-50, leva D43, török lira 110, font 
sterling 985, francia frank 10 00, svájci frank
40 00, olasz líra 7-70, drachma 3-40, dinár 
3 60, dollár 200-00, lengyel forint 37-50, osztrák 
shilling 29 00, magyar korona 28-50, cseh korona 
6 05, belga frank —, holland forint —.

A Hsggibbor nyerte meg 
a BAC Kezdők számára kiirt 

tenniszversenyét
(Cluj-Kolozsvár, julius 28. Az Uj Kelet tudó­

sitójától.) A Kolozsvári Atlétikai Club mintaszerű 
rendezéséből lebonyolításra került versenyen a Hag- 
gibbor ifjú tenniszezői kiváló sikerrel szerepeltek 
és a kiirt versenyszámok legtöbbjében sikerült ma­
guknak az elsőbbséget biztosítani. Különösen Ger­
gely Böske és Danzinger Ernő tettek fejlett techni­
kájukról és kiváló játéktudásukról tanúságot a 
versenyek folyamán, melynek részletes eredményei 
a következők :

Szenior férfi egyes : 1. Serb Titus U. 2. Step­
per Kálmán TCI. 3. Danzinger H. és Kacsir TCI. 
Döntő : 6:3, 6:1. Szenior női egyes: Gergely 
Böske Haggibbor. 2. Lusztig Erzsébet TCI. 3. 
Czink Ica TCI. Döntő: 6:1, 6:3. Ifjúsági női 
egyes : 1. Bállá Éva KAC. 2. Hirsch Olga 
Haggibbor. 3. Korda Baba TCI. és Horosz Olga 
KAC. Döntő : 6:2, 6:3. Ifjúsági férfi egyes: 1. 
Danzinger Ernő Haggibbor. 2. Feuerstein Nán­
dor Haggibbor. 3. Schwartz Zoltán Haggibbor 
és Szász Béla KAC. Döntő : 6:2, 6:1.

A verseny után az ifjúsági férfi egyes győz­
tese, Danzinger Ernő meghívásos versenyt játszott 
Fleisch Gusztávval (HTV Sibiu), akit fölényes já­
ték után 6:2, 6:3 arányban legyőzött.

Külföldi sporthírek. Rapid—Göteborg válo­
gatott 1:0 (1:0). A kitűnő bécsi csapat nagyon szép 
játékot produkálva értékes győzelmet aratott afölött 
a göteborgi csapat fölött, amely a magyar válo­
gatott csapattal 2.2 arányban eldöntetlenül mér­
kőzött. A bécsiek egyetlen gólját Kuthan lőtte. 
Andrade a párisi olimpiászon győző uruguay-i csa­
pat világhírű néger jobbfedezete, akit az erős eu­
rópai klíma ágynak döntött, párisi táviratok szerint, 
haldoklik. — A Hakoah befejezte lengyelországi 
túráját. 10 mérkőzést játszott a csapat, valameny- 
ny-it megnyerte, 53:3 valóban impozáns gólaránnyal. 
— Guttmann Bélát, a Hakoah centerhalfját a bécsi 
futballszövétség egy hónapig mindennemű mérkő­
zéstől eltiltotta. A tilalom a Hakoahnak a túráról 
való visszetérte után veszi kezdetét. — Budapesti 
jelentések újabb tömeges magyar játékos-emigráció­
ról adnak hirt. A legújabb hírek szerint Fischer 
(VAC), Biri (KAC), Jeszmás (UTE), Jeny (M.TK) 
és Takács (Vasas) távozását biztosra veszik. — 
Ugyancsak Bvdapestről jelentik, hogy egy javaslat 
fekszik az MLSz előtt, melynek értelmében nem 
Írják ki ez évben Magyarország labdarugóbajnok- 
aágát, hogy az ősz folyamán az amatőr- és profesz- 
szionistasport elválasztását nyugodtan keresztül- 
vihessék. Tavasszal pedig professzionista Liga-baj­
nokságot rendeznének. — Becsből jelentik, hogy a 
Konrád-testvérek aláírták szerződésüket az Ama­
tőrökkel.

A Haggibbor házitenniszversenye. Fel­
hívás a Haggibbor tenniszszakosztály tagjaihoz! 
Tekintettel arra, hogy f. évi augusztus 1. és 2-án 
házitenniszversenyt rendezünk, felhívjuk az összes 
érdekelteket, hogy julius 31-én este 8 óráig a vá­
rosi sporttelep 9 es számú pályáján, vagy a Banca 
Chrissoveloniban Fenichel Ernőnél nevezéseiket ad­
ják be. Verseny7számok a következők: Férfi egyes 
(Senior), Női egyes (Senior), Férfi páros, Vegyes 
páros, Női egyes (Junior), Férfi egyes (Junior).

Dijak: Három benevező esetén 1. négy bene­
vező esetén 2 és 6 benevező esetén 3 dij osztatik ki.

Nevezési díj: Senior egy-es versenyekben 60 
lei, páros versenyekben 100 lei és ifjúsági egyes 
versenyekben 50 lei. Sorsolás 1925 julius 31-én 
este 8 órakor a városi sporttelep 9-es számú pá­
lyáján, rossz idő esetén fél 10-kor a Haggibbor 
Patria kávéház I. emeleti helyiségében. A sorsolás­
nál a játékosok minél nagyobb számban való meg­
jelenését kérjük. A verseny szombaton délután 3 
órakor kezdődik s tart vasárnap egész nap, a sport­
telep 7, 8 és 9 es számú pályáin. Nevezési zárlat: 
1925 julius 31 este 8 óra. A Haggibbor tennisz­
szakosztály vezetősége.

^ Gabella-jegyek tekercse ben, Révész E nő X
f nyomdaüzemében Targu-Bures, megrendelhetők, f

Figyeljen a címre,
ne tévessze össze más névvel

f. Merkovits, ékszerész 
Wesselényi S¥i.-u. No 20.

Mindenki meggyőződhetik, hogy ajándéktárgyait, arany, ezüst 
és brilliánsárukban — legolcsóbban nálam szerezheti be*
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UJ KELET

Heti műsor a Színkör-mozgóban
Kedd és szerda : 6 szerelmes nap.
Csütörtök péntek : Az iramszarvasok csodája 
Szombat, var árnap: A Itguj.bb Patt és Patachon 

film.

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Kedd, Szerda és csütörtök, 

lulmi 28> 29 és 30. A wogoli oroszlán. Szim­
bolikus drána 10 felvonásban. Főszer p'rea: Ivan 
Mosjoukme és Lissmko.

Urania-mozgó. Kedd és szerda, Julius 23 és 
2 >. A naszliajó. Bűnügyi dráma, 7 felvonásban 
Főszerepben Betty és Teodcr Koelolf.

Csütörtök, Julius 30. A barlang titaa Egy 
boldogtalan házasság történet 3, 6 felvonásban. Fő­
szerepben a cső dacé aj om : Coco.

CITROM
300 és 360-as, verdéül uj vágású, tartós áru, kapható

LÉB Fivór&knéi,
CluJ. — Telefon 471.
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Jüdische Buchhandlung
„s A F R u T H“ l\l
Cluj, Sír. St. O. Josif (Szép-u.) 1. f j J

186-1925 --------

Pályázati hirdeímény
A-; cradpa mat ei őrt a. izr. hitäözsej; elemi fiú­

iskolájában megüresedett f rf. tanítói állásra a hi . 
község iskolaszéke pályáz-.tót hirdet. Ez állás el- 
nyeréséért folyamodhatnak slajos valiéstudomány- 
idmerettel és ke‘ ő gy&ko lattal rendelkező oki 
taniték, kik a román nyelv t teljesen bírják. A 
valláserkölitsös életmódod, román és héber képesi- 
téct, családi állapotot igazoló okmányokkal fölsze 
relt kérvények f. évi »ugnsztus hó 10-ig az iskola 
igazgatóságának címére küldendők be.

Oradea-Mare, 1925. Julius 24.
Bíró Márk, Mittelmann Jakab,

jgazgÁtó, ieksz, elnök,
tjt
$ Á
é Kevssebfo pé&zfre kerül ^

a kávéja, ha babkávé és t 
pótlék helyeit az újfajta

6#

Convocare
mi*

ENRILO
B.o r.ce la adumr:a generált orcintra a Socie- 

Utu honimé Industria álcoolulai convocata p, 
Hua de 27 Julie 1925. era 5 p. m. in Iccéiül 

■ -0 etfctii din Cluj, Str. Calvin Nr, 4, tu eau pre- 
611-at »cdonaiii in numar recerut peitiu ss 

tute» aduce hotareri, prin aceas'a se convoeca din 
rcm adunare generált pent u zius de 5 August 
1925 óra 4 d. m. ie acehs loc ei cu aceasi ordine 
de 21 m c ra iduoare generAa ss va decide fara 
consider# r a la numarul ac icnarilor preßen ti si la 
rctianile reprezentate

Totódat» Comite'nl de cetzori raportarza c* au 
revazut biiaatul gasindu le iu ordine.

Directiune

$ ból készíti. ENRILO sike- \
f résén pótolja a babkávét. jj
^ Erősebb, izletesebb s ezen-
A felül rendkívül olcsó is. Eme
^ különlegesség minőségéért
4 gyártójának, a J

f Fifanok Honrik Fiai *
\ £
* cégnek világhíre szavatol. #

...............\ \ I Luxusutazás
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- . _ fegíj? ■
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- Gyorsutvonalak a francia
kikötőkből:

H

*• ar . J*

:-x.g--ueA í vys' s

9tmw-?ork — &&&&&&
Gnaüm — §k& 1

VenGzuel® - » Mntiüék |

* Alggir » YsshÍ’BM |
« mds kikötőkbe.

Információkkal és jegyekkel szolgál: j
Pt&ßUiMSß*6 S. 4, Bss&ifrGBt, l

-kisagíaí Comédia
Táviratcím: Transatbuc.

8aior áot) ^3 b3ír>3E2a#B5ffi£8gERi ---■■ TTiJT -llin "

Kodvosiö vétalnapok. Jfuiius 70-airf. W.
nagy tétel

férfi, fiú és gyermekre ha
kerül eladásra, rendkívül előnyös árakon. R/xáiról&g sis rak fás*.
Nézze meg készletVmket! Kifizetődik. — Elsőrendű és középminőség!

• A legkiválóbb szabás. 2. A legjobb kidolgozás. 5. A legújabb fazonok.
4. A legmegfelelőbb hozzávalók.

Gazdag wáiaszíékí
Prima Fabric® Gehe-Siovaeä Pcntru Goftfecltuni 
üe Haine Barbatest, Siratta Berzei S4-96. Bucurestb
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Keresünk

Románia min ten na rjóbb 
városában létesítendő kép­
viseletünk vezetésére in­
telligens, agilis kereske­
dőket. Szakértelem nem 
szükséges — Ajánlatokat 
„Existen ia“ jeligére aki- 
adóhivatalba kérünk,

9571

Titkárnő kitűnő fogal­
mazó, gépii ó és intelligens 
hölgyek felvétetnek. Cim 
a kiadóban. 9^65

t Bőröndösök! J
t Böndlszáruk, ? 
i kotfar-zárak, f 
\ fogantyúk réz- x
r bel, nikkelezve, a f 
0 legegyszerűbbtől a Q 
j legdiszesebb g bár- a 
f mily mennyiségben * 
J és nagy választék-

1__ _ —_An.v.-,n (íol Ví of A

Román tanfolyam kez­
dők részére aug. elsejétől 
Calea Victoriei (Kossu.h) 
2 sz, alatt.

Keresünk kereskedő 
s'gédet, női divat és con- 
fectió siakmáből, kirakit- 
rendezést értő előnyben, 
Írásbeli ajánlatokat fény­
képpel Friedmann Testvé­
rekhez, Satu- Vfare,

Irodavezetők, főkönyve­
lők, kik nagykereskedők­
nél, vagy iparuzemeknél 
ténykednek, jelentékeny 
mellékkeresetre tehetnek 
szelt É deklődők „Farad­
ság nélkül“ jeligés leve­
leit a kiadóhivatal továb­
bítja. 9571

t

ban megrendelhető 
a Tipogiafia

Fr atern itas-
nál, Ciuj, Str. Ba­
ron L. Pop No 10.

Európai uj t. utóbusz, 
üzemképes, 35 HP, o csín 
eladó, Str. Maiesesti 7. 
Györgypálaái.

Kereskedelmit végzett, 
lehetőleg románul tudó 
fiatalember; gyakornok­
nak, azonnali belépésre 
k sresünk. — Ajánlatokat 
„Iparvállalat“ je.igére a 
kiadóba kérünk.

Bécsi kántor is kólát vég­
zett elsőrangú lírikus- 
tenorista a négy ünnepei­
re balm ászai elöimádfeozéi 
állást keres. Szives meg 
kereséseket „Kántor“ jel­
ige alatt a kiedóba kér.

Naponta friss bivaiytej 
kapható, bábhoz szállítva 
is. Sc.waitzné, Rudolí- 
u: F6.

Haifában
(Palesztina)

megnyílta 
Gur Salem
pensio. Solid, tiszta 
kiszolgálás. Kitűnő 
kóser, E agyar 
konyha. 9519

«fe i
Keresek azonnali belé­

pésre két önálló zsidó pék- 
menkást, akik mühe'ye- 
met önállóan vezetni tud­
ják és kiszolgálásra alkal­
masak, Hirsch pékmester 
Teius. 9564

187 — 1925.
Pályázati hirdetmény j

orades-m.rei or,h úr. hitközség polgári fia I
la leányiskoláio»c a kövst elő t.rszékekre hír . 
pályázatot a hitközség iskolaszéke : ;

1. Román nyelvi, 2 román-francia nyelű d. ■ 
íöldra-lz iörtínelai, 4. mennyiség és termeszeim
mányi, 5. szabadkézi rajz ós kézio-unha tanszékekre. I 
Ez illátok elnyeréséért folyamodhatnak kil.o gy _ j
korlattal biró okl.veles közép- vagy p Igán nkoiai 
t,nárok, kik az előirt képesítése 1 iende,kéznek s . 
akik a román nyelvet teljesen bírjak. A D vadai- , 
mazás az állami tanárokéval egyenlő. j

A hiteles okmányokk» 1 kellően felez rdt pályá­
zati kérvények folyó ó i augusztus hó lo ig az 
iskola igazei-.tóságámk címére küldendők be.

*" Oradea M»ra, 1925. július 24 én.
Biró Márk, Mittelmann Jakab,
ítk. igazgató. isbw- tkok. ^ .

Bucuresti $
* LUTHER sörcsarnok ,)
\ ^ Pista Mihaiu Viteazul Q #' megnyill (ázéchenyi-tér) \
J A Toraavivódával szemben ^

Pályázat
Az érmihá.lyf«lvei orth izr. bütözsóg elemi nép­

iskolájánál megüresedett ig.-ta* itói illá ra pályázat 
hirdette'ik. Pályázók, kik törvényes képesítésiéi 
bírtak, kéretnek, hogy kérvényüké1, működési és 
csali di állapotukat igizoló oka ányukat j:vő hó 
10-ig aluli, ott elnökhöz beküldeni szíveskedjen élt. 
Fiztt-.s megegyezés szerint. Pályáziatntk tanítónők is.

Val a lui Mihai — Érsihályfalva, 1925. Julius 
24. (Jud. Bihcr)

Pollák Mór,
5553 isksz. élnek.

Zsidó fiatalember lakást 
és kosztot kap Egyetem­
utca 5, a, 3.

Móniin Bonge
Bukarest, Bui. Elisa beta No 25. 

Megnyitotta legszebb

amerikai terraszát

Használjunk kizárólag

P lantol
„jwÜbwi

I 8sí||obí? oov^ngzsIHfj íTssrt ez 
tiszta, egészséges és kiadós!

Főtisztelendö Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 
1 ortodox rituális előírás szerint.

Képviseli: MARTIG & HICNZ Cli-l
Str. Juliu Maciu 8. Teiercn 1-18. g

Ifjúsági irodalom.
Dickens: Cooperfild Dávid ....................
A. France: Gyöngyike ............................. luo
Burnett: A kis lord ................................. 140
Cervantes": Don "Quijote............................. UJO
Babits: Aranygaras...................................... 020
Benedek Elek: Nagyapó meséi............... 140

Magyar mese monda­
világ i—n......................... 400

„ Magyar mese monda­
világ III—IV....................  400

Mark Twain: Tamás urfi ......................... 130
„ „ Tamás urfi léghajón .... 180

Tamás urfi mint detektív 160
„ „ Hucklcbery Fin ................ 240

Kunos Ignác: Adakalei mesék................ 180
Molnár: Pál-utcai fiuk ............................. 200
Móric: Légy jó mindhalálig.................... 160
Schöpf 1 in: Hatvány professzor feltámadása 89
Erdélyi szász népmeséi............................. 20
Román népmesék .................  -0

Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában.

m 35$

az ötödik emeleten. Legpompásabb 
kilátás. Variete színház, Elsőrangú 
étkező, két zenek árak.
A legkellemeset sarnok.

Nyitva reggelig.

A zsidó irodalom 
köréből

Szabó Imre: Zsidó komédiások . . 60
Ben Ami: Uj Palesztina ............... 100
Mendale MoicherSzfurim: Sánta Fiske 80
Kis Arnold : Echod ....................... 25
Patai: Héber költők (Kis kiadás) .. 30
Patai: Héber költők anthológiája .. 650
Nordau: Dr. Kohn ....................... 45
Szabolcsi Lajos: Csillag fia........... 110
Herzl: Zsidó állam ....................... 30
Sokolov : Uj zsidó ........................... 15
Lichtheim: A zsidó Palesztina .... 15
Újvári Péter; Túlsó parton........... 70
Neményi: Isten keze....................... 75
Biró: A zsidók útja ....................... 50
Agnon: A meggörbedt kiegyenesedik 35 
Frigyes: A zsidók természetrajza .. 45

Kaphatók az
Uj Kelet könyvosztályában

. Zionisten-Kongress
Wien, August 1925.

Am 18. August d. J. wird in Wien der XIX . Zionistcn-Kongress eröffnet. 
Die Protokolle dieses Kongresses sind Dokumente, die über den Tag hinaus 

Gewicht und Bedeutung erhalten werden. Die

Kongress-Zeitung
das Organ des XIV. Zionisten-Kongpesses

wird ab 18. August bis Kongressende in Wien erscheinen und das offhie'Ie 
Protokoll bringen. Aber es wird für jedermann unerlässlich sein, auch zu 
wissen, was ausserhalb der Plenersitzungen vorgeht, was die führenden 
Persönlichkeit des Zionismus über die einzelnen Probleme denken, kurz 
alles zu erfahren, was zur richtigen Beurteilung der zionistischen Situation 

und der Vorgänge auf dem Kongress notwendig ist. Die

„WIENER MORGENZEITUNG“
das jüdische Weltblatt grossen Stils

wird während der Kongresszeit, bedeutend erweitert, Kommeutare zu den 
öffentlichen Verhandlungen bringen, eingehenbe Interwiews der führenden 
Persönlichkeiten veröffentlichen und durch reiches Bildermaterial,mitweichem 
der textl. Teh begleitet wird, einen Spiegel des zionist Weltbildes darstellen.
Zur Kongresseröffnung erscheint ausserhalb der täglichen Ausgaben die

Eröffnungs-Festiiummer
in einem Umfange von ungefähr 80 Seiten mit Beiträgen aller führenden 
Männer der jüdischen Politik, Wissenschaft und Dichtung unp bisher un­
veröffentlichten Illustrationen aus der zionist. Bewegung und aus Erez Israel.

Bezugsbedingungen :
1. Das kombinierte Abonnement (officielle Kongress-Zeitung und „XXhener

Morgenzeitung“) kostet L. 240*—
2. Die Eröffnungs-Festnummer, die separat; bezahlt werden muss L. 20*—
M:t der Bestellung ist gki:hzeitig die entfallende Bezugsgebühr zu entrichten, da dia 

Auflieferung nun nach Einlagen des Betrages erfo gen kann.
Bestellungen sind zu richten an die

„Pallas“ Zeitnngsbureau, Cluj, Sir. I. Ratio - Ä)

Eftdiaa» Nyoaia- 6e XfeáéyálbSs* i$9Sűím Qfaj# itmti» ?hums 1-, p (volt Brtoaay-utc») iO es*»

SsTTkcsztöseg
8t*l és nyoj

rsivZST
ís. N. 3z. 

y^siratok xizárój
<4rlffcszt08égnez f

«fairatokj
fiiunk fissza

$925 Julius 30

Gy<
A mai nap esj 

plcmok faxai, a s 
bátíonyiöggönyci 
szájról felnyög a| 
tépő, lélekbe kar 
gyászolni csak ml 
jtié2 nem rontott! 
mpt kultúrája, 
ív sete kttt^zsicg 
esí:e a zsidók, haj 
dai, templomok 
székeken és csupj 
hangon jajgatják [ 
melódiáit.

Tisá böab. 
markolót, torkot 
az zsidó templor 
Kécezeröttizáz esz] 
zsidó nép ezt 
ianul álló nemzeti 
a harmadfélévezr^ 
ötszáz esztendő 
egy pillanatra s 
ennek a gyásznál 
jává kell válnia! 
lakik ebben a hit 
hatatlan nemzeti

Vájjon igrznaj 
tenetes gj-ásznap 
csak egy uj kinyj 
ennek a napnak 
szeri örömünnepi

3174. Ab hói 
resztény iioszámia 
az pusztította e| 
mindent legyőző 
csíny, tenyérnyi 
világbiró BabilonJ 
ha nyakát igába 
nála sokkal hatalj 
fizethette volna 
hatat1 an zsidó paj 
a halált, az utol 
vakittatta magát,j 
rette magát, de 
Az európai népei 
musa még jöhet 
megvetést a mi

3830. év ab
tény időszámítás j 
Jeruzsálem másc 
kardcsapásai alatl 
meghódoltak Rój 
vidékétől a brit 
dináviáig egy ur 
a tenyérnyi Judj 
és nem akart be 
yette az élethalá 
És inkább vála^j 
jak inkább beiéi 
templom lángjai] 
pai népek sokat] 
még jöhet tanul

3895. ab hó | 
135. éve ez) es 
rályunk utolsó 
gyözetés után 
badságharc volt] 
gették az ország 
®s Roma csak 
szabadságharcát, 
ból kivonta a j 
Judeát. így is 
birkózás.
, 5252. Ab 
kergették ki a 
maradhattak ve 
gadniok a **ir


